Losungen N 18

1. Aufgabe
f,(x)=05(x? —ax+4) mit a>0
f

(
. (x)=0,5x* —0,5ax + 2
a) f;(x)=0,5x% - 2,5x + 2
S, (0[2)
f5

(xy)=0
0=0,5x*-2,5x+2[:0,5

X

0=x%-5x+4 |dsen mit p-g-Formel ergibt
Xy =4 und X, =1

S« (40)  S.(1)0)

fs (x)=x-25
fs (x) =1
fs (xg)=0 fs (xg)=0Af (xz)=0 fs(2,56)=—1,125
0=x-25 £'(2,5)=1>0=>T T(2,5-1,13)
Xg =2,5

b)

c)
t(x)=m-x+b 0=15-4+Db t(x)=m-x+b 0=-15-1+b

S, (4[0) b=-6 S,2(10) b=15
fy (4)=15 t(x,)=1,5x—6 fs (1)=-15 t(x,)=-1,5x+15



d) t(x;)=t(x,)
1,5x —6 = —1,5x+1,5|+1,5x+ 6

3x =752 t(2,5)=-2,25 Skizze nur zur Verdeutlichung
X = 2,5 S(2,5|—2,25) ] \ f5(X)
e) m-m, =-1 .
n(x,)=m-x+b n(x,)=m-x+b
3 3
m1=— m1=__
2 2
m __2 m —+E
23 273
S, (4[0) 2(10)
0=—Z 4+b 0_Z1+b
t(x t(x
b8 b 2 (x1) (x2)
3 3
2 8 2 2
nx,)=—-=X+— n(x,)==x-—
(x)==3x+3 (xp)=3x-3

f) Da nur die héchste Potenz fur den Verlauf betrachtet wird, ist dieser unabhangig von a.

X — —o0; f(X) = +o0

X — 400; f(X) = +o0

Bei der Symmetrie muss man alle Potenzen betrachten. Hier wird eine Fallunterscheidung

notwendig.

a>0 Das lineare x (also x') ist vorhanden, somit liegt keine Symmetrie vor, da gerade und
ungerade Exponenten vorhanden sind.

a=0 Das lineare x ist nicht mehr vorhanden, somit liegt Achsensymmetrie zur y-Achse vor,
da nur gerade Exponenten vorhanden sind.

9) f,(x)=0,5x*-0,5ax +2 f, (xg)=0 f, (xe)=0Af,"(xg)=0
f, (x)=x-0,5a 0=x-0,5a f,'(0,5)=1>0=T
£, (x)=1 xg =0,5a

Die Vorgabe a >0 lasst nur Extrempunkte auf der y-Achse (flir a=0) und im positiven

Bereich der x-Achse zu (a>0).
Der Parameter a beeinflusst nicht die Art des Extrempunktes. Es ist immer ein Tiefpunkt.

Ein Berechnen des y-Wertes ist nicht nétig, da nur die Extremstelle gesucht ist.
Zusatzangabe: f,(0,5a)=0,5(0,5a)* —0,5a(0,5a) + 2

,(0,5a) =0,5( 0,25a%)-0,25a% + 2

f,(0,5a) =0, 125a° - 0,25a° + 2

f,(0,5a) =-0,125a” +2 T(0,5a|-0,125a° +2)

a

h) Der Schnittpunkt der beiden Tangenten liegt auf der Spiegelachse der Parabel.
Spiegelachse = Senkrechte durch den Scheitel (siehe Zeichnung)
Das Gleiche gilt auch fir den Schnittpunkt der Normalen.



8
1 3 9
a) f.(x)==x>-=x%+>x
) —3( ) 8 2 2
fa(xy)=0
0 SIVE T I -
8 2 2

0=x®-12x2 + 36x
0 = x(x?* —12x + 36)

Xy =0

fs(xg)=0

0=3x2_3x+3}3
8 2| 8

0=x%>-8x+12
Xe,, =4+ 1612

Xg, =6 und xg, =2

b)

S, (00)

0=x?>-12x+36

Xngys = +6 £1/6% —36

XNz = +6

Sx2/3 (6|O)
f,(6)=0 T(60)
fs(2)=4 H(24)




c) Wendepunkt berechnen

fs (x) =%x—3
m 3
f73 (X):Z
£y (xy)=0
0=§x—3|+3 .3
4 4
Xy =4

Tangente berechnen
t(x)=m-x+b
2=-15-4+b|+6
b=8
Steigungswinkel
tan(a)=m
tan”'(m)=a
tan”'(-1,5)=a

o =-56,31°

d) f(x)==x>+-x*-=x

fa (Xw)=0nfy"(xy)=0
f3”'(4)=%>0:>R—L—K

f,(4)=2 We_, (4]2)

f4 (4)=-15 Steigung

t(x,)=-1,5x+8

Tl 35T e a1y

8 2° 2 8 8

T 3y ox2_ax|-1xz 43

27 2 27 2

0=0,5x* -1,5x[:0,5

0=x%-3x f,(0)=0 s, (0o
0=x(x-3) f,(3)=3,375 S, (3[3.375)

X,=0 und x, =3

1 1
8

f(0)=0
1

1
)_8
27 9. 9
2

~h
—
w

£(3)=27 94 94
(8)=5+5t3
ft(3)=?7=3,375

0° +11.02 - 3+t.0
2 2

2. 14.32_3¢1.3
2 2

Stimmt Uberein.

Stimmt Uberein.

beide Schreibweisen sind méglich, Briiche oder Kommazahlen



8

ft"(x)=%x+t

m 3

f ==

t (X) 4

£ (xw)=0 £ (xw ) =0Af" (xy )0

0=§x+t|—t‘:§ ft”'(—itj=§>0:>R—L—K

4 4 3 4
Xw = —%t Der y-Wert ist nicht notwendig. f, (—%tj =gt3 +2t?

Steigung berechnen

2
TN AR
3 8 3 3 2

f —it}i(ﬁtzj—ftz 34

3 ) 819 3 2
tj:gtz—itz—gt
3 3 2

tj = —%tz —%t Steigung in Abhangigkeit von t

15=-2¢ —§t|+1,5
3 2

0=+ 22

4 4

9 9V 9
t1/2 =—§i (gj +Z

3
t1=Z und t, =-3

Setzt man diese Werte jeweils fir t ein, erhalt man zwei Gleichungen. Berechnet man
jeweils den Wendepunkt, so hat dieser bei beiden Gleichungen die Steigung -1,5.

g) Da nur die héchste Potenz fir den Verlauf betrachtet wird, ist dieser unabhangig von t.
X — —o0; f(x) > —o0
X — 400; f(X) = +o0

Bei der Symmetrie muss man alle Potenzen betrachten. Fallunterscheidung!

t>0 und t<0
Das quadratische und das lineare x sind vorhanden, somit liegt keine Symmetrie vor, da
gerade und ungerade Exponenten vorhanden sind.

t=0 Das quadratische und das lineare x sind nicht vorhanden, somit liegt Punktsymmetrie
zum Ursprung vor, da nur ein ungerader Exponent vorhanden ist.



